

权威专家支招防治“百日咳”

伴随痉挛性咳嗽和鸡鸣样吸气吼声、咳嗽持续时间长……近日，作为急性呼吸道传染病的百日咳备受关注，部分医院儿科已出现相关病例。什么是百日咳、如何传播？临床上有何症状？如何预防和治疗？针对公众关心的热点，国家卫生健康委3月31日组织疾控、医学专家接受媒体采访，作出专业解答。

何为百日咳？百日咳鲍特菌引起+飞沫传播

百日咳是常见的儿童疾病之一，也是全球婴幼儿死亡的重要原因之一。中国疾病预防控制中心免疫规划中心细菌疫苗室副主任郑徽介绍，百日咳是由百日咳鲍特菌引起的急性呼吸道传染病，传染性强，病程较长，主要通过呼吸道飞沫传播。

根据《百日咳诊疗方案(2023年版)》，百日咳潜伏期一般为7至14天，有的可达21天。从潜伏期末开始至发病后6周均有传染性，尤以潜伏期末至出现症状后2至3周传染性最强。

首都医科大学附属北京儿童医院呼吸中心办公室主任徐保平介绍，百日咳一般分为卡他期、痉咳期和恢复期等3个阶段，如果不加干预，3个阶段加起来通常要持续100天左右。

专家介绍，卡他期主要表现为流涕、打喷嚏、咽痛等上呼吸道感染症状，多无发热或初期一过性发热；痉咳期通常从第2周开始，标志性症状为痉挛性咳嗽，即一连串、严重剧烈的咳嗽，在痉挛性咳嗽后伴有深长吸气，高调鸡鸣样声音，俗称“回勾”，昼轻夜重，睡眠期间痉挛性咳嗽更为突出，影响睡眠；恢复期一般持续1至2周，咳嗽频率和严重程度逐渐降低。

徐保平介绍，百日咳治疗方式包括一般治疗、抗感染治疗和对症治疗。其中，一般治疗包括给孩子提供良好舒适的环境等；对症治疗则包括祛痰、平喘等，若孩子出现并发症要及时送医就诊。

郑徽介绍，接种含百日咳成分疫苗是预防百日咳最经济最有效的手段，对降低百日咳感染后的重症和死亡有较高的保护效果。

按照国家免疫规划程序，儿童应在3、4、5月龄和18月龄各接种1剂次含百日咳成分疫苗。适龄儿童应及时、全程接种含百日咳成分疫苗，未接种儿童应尽快补种。

郑徽表示，百日咳通过自然感染康复或疫苗免疫获得的保护性抗体并不能持续终生，随着时间延长抗体的保护效果会衰减，因此各年龄段人群均可见百日咳发病，其中婴幼儿发病风险更高。患儿年龄越小，出现并发症和重症的风险越高。小月龄患儿易合并肺炎，还有部分患儿可能会合并百日咳脑病。对于婴幼儿来说，感染百日咳的父母或其他家庭成员是主要传染源，有孩子的家庭要加强防护。

专家建议，在日常生活中，公

B 如何治疗？一般治疗+抗感染治疗+对症治疗

“孩子患上百日咳，主要是气道里有痰黏稠，越咳不出来越会刺激气道咳嗽，需要帮助患儿祛痰。”首都医科大学附属北京中医医院儿科主任李敏介绍，根据孩子体质不同，需分清证型，如果是寒证则加温药，如果是热

证则加清热的药。临床上常用清肺化痰尤其是用清肝的方法进行治疗，常用药物包括小儿鹭鸶丸等。

百日咳一般病程较长，后期如何更好护理？李敏表示，孩子有寒热虚实不同体质之分，后期

主要分为气虚型和阴虚型。气虚型体质的孩子痰液较黏，咳嗽起来痰较少难以咳出且大便可能较干，可服用梨水或银耳水等；阴虚型体质的孩子看起来白白胖胖，痰相对多一些，容易腹泻，可给孩子服用陈皮水等。

C 怎样预防？接种疫苗+良好卫生习惯

众要保持良好的个人卫生习惯，勤洗手，咳嗽或打喷嚏时遮掩口鼻；注意劳逸结合，合理作息，适当参

加体育锻炼，增强自身抵抗力；在照顾婴幼儿时，成人出现咳嗽等状况时，应及时佩戴口罩，加强手卫

生，避免传染给孩子。（新华社北京4月1日电 记者李恒）



北京首例异地住院就医职工实现直接结算

新华社北京4月1日电(记者陈旭)1日，北京市正式启动工伤保险异地就医直接结算试点工作，当日下午，来自天津的陆女士来到北京大学人民医院通州院区住院治疗，持社保卡直接挂号就诊住院，免缴押金，出院即结算。这是北京市首例享受异地就医直接结算的外省市职工。

据悉，陆女士当日上午在天津市和平区社保中心办理了工伤保险异地就医直接结算备案手续。下午到达医院后，她拿着社保卡在门诊挂号，前往诊室就诊，顺利完成住院登记。

北京大学人民医院副院长杨帆介绍，工伤保险异地就医直接结算，不仅简化了职工异地就医流程，也减少了医院与各地社保经办机构的沟通成本，大幅提高了医院的工作效率。

北京市人力资源和社会保障局副局长贾江介绍，这项政策为异地就医的参保职工提供了更加便捷、高效的费用直接结算服务，进一步减轻了患者的就医负担。异地就医职工在北京市就医直接结算，执行北京市工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药品目录、工伤保险住院服务标准、工伤保险服务项目等有关规定。

据悉，北京市人力资源和社会保障局、市财政局、市卫生健康委等部门近日联合印发《关于本市开展工伤保险异地就医直接结算试点工作的通知》，于4月1日正式启动工伤保险异地就医直接结算试点工作。异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院的职工共三类参保职工纳入试点范围，有一家工伤保险经办机构开展试点工作，试点为期一年。

更好保障工伤职工权益

——工伤异地就医直接结算试点开展首日观察

1日一早，天津12333热线就接到来自异地工伤职工的咨询电话，询问工伤异地就医直接结算试点开展后，可以通过哪些渠道办理跨省异地就医备案手续。电话的一头，工作人员认真地解释着办理流程。

按照人力资源社会保障部等三部门下发的通知，自4月1日起，全国各省份试点开展工伤保险异地就医直接结算。各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择40%以内的本省地市启动试点。

西南财经大学公共管理学院教授丁少群告诉记者，一般来讲，工伤保险相对于医疗保险，报销范围更广、报销比例更高，因此异地就医需要个人垫付的医药费用也更高，会使刚刚受伤或旧伤复发的职工面临不小压力。

中水北方勘测设计研究有限责任公司总部位于天津，在国内设有华北、华东、中南等7个区域公司，员工常常需要在外地进行水利工程现场勘测等工作。“以前职工在外地工作时，如果发生工伤在当地就医，只能通过企业或个人垫付的方式结算，然后拿着票据回天津后才能报销。试点工作开始后，工

伤职工可以在办理跨省异地就医备案手续后，直接刷本人社保卡异地结算。”公司人力资源部副主任郭晓燕说。

“作为建筑施工企业，工伤事故发生概率较高，一旦有工伤事故发生，工伤职工常常需要就近接受治疗，或者前往医疗救治水平更高的大城市治疗。”成都华川公路建设集团有限公司人力资源部副部长何婷说，公司施工业务遍布全国各地，相信随着试点的开展，将极大解决工伤人员多次往返“跑腿”报销医药费和垫资治疗等痛点。

记者从广东省人力资源和社会保障厅了解到，广东8个市15家工伤保险服务协议机构率先开展试点，包括广东省工伤康复医院、深圳市职业病防治院、东莞东华医院等。8个试点地市工伤保险参保人数超过3000万，占全省工伤保险参保人数的75%。目前，广东已完成经办规程制定、信息系统建设、社保卡卡卡环境改造、业务培训等工作，确保如期启动试点。

天津市社会保险基金管理中心工伤保险待遇支付处三级调研员郑辉介绍，天津市此次开展了天

津市天津医院、天津西青鼎翼骨科医院两家工伤医疗协议机构，天津市天津医院一家工伤康复协议机构，天津市康复假肢厂一家辅助器具配置机构，作为工伤保险跨省异地就医直接结算试点机构。

成都市社会保险事业管理局副局长谢雨表示，下一步，将按照循序渐进、布局合理的原则，综合医疗机构区域分布、资质条件、技术优势、异地人员就诊数量等因素，科学布局辖区异地就医直接结算协议服务机构。

随着试点工作开展，广东省人力资源和社会保障厅将及时总结经验，充分发挥首批试点机构的示范作用，加快拓展广东省参与试点的工伤保险服务协议机构数量，让更多协议机构提供跨省异地就医直接结算服务，更好满足参保职工跨省异地就医需求。

“近期，我们将做好宣传和培训等工作，认真收集群众反馈的意见和建议，方便更多异地就医的职工。”郑辉说。

（新华社北京4月1日电 记者白佳 王晖 董小红 李倩薇 黄浩苑）

公安部提示

清明节道路交通安全五大风险

清明节临近，公安部分析研判清明节假期交通安全形势，4月1日发出交通安全提示

预警五大风险

- 陵园墓区及沿线交通安全风险加大
- 旅游车辆及景区道路交通安全风险突出
- 农村地区交通安全风险突出
- 高速公路交通事故风险上升
- 阴雨天气带来不利影响

新华社发

洋山特殊综保区完成新一轮扩区封关验收

据新华社上海4月1日电(记者杨有宗 吴宇)位于上海自贸试验区临港新片区的洋山特殊综合保税区1日完成新一轮扩区封关验收，新增3.58平方公里的围网区域，进一步拓展区域发展空间，为航空制造、保税维修检测、保税加工制造等新型产业业态发展创造有利条件。

此次扩区范围包括浦东机场南侧区域的0.12平方公里和芦潮港区域的3.46平方公里。未来，浦东机场南侧区域将重点推动航空制造、航空维修、航空培训等多种业态集聚，实现民用航空产业链、供应链、服务链畅通。芦潮港区域将聚焦发展保税维修检测、保税加工制造、保税研发设计等业态。

洋山特殊综合保税区是我国唯一一个特殊综合保税区，一期、二期先后于2020年5月和2021年1月完成封关验收。经过此次扩区，洋山特殊综合保税区封关面积将增加至28.83平方公里。

352名中国籍电信网络诈骗犯罪嫌疑人被移交我方

据新华社北京4月1日电(记者熊丰)记者1日从公安部获悉，近日，中国警方与缅甸警方开展国际警务执法合作，首次在缅北木姐地区开展联合打击行动，成功抓获807名实施跨境电信网络诈骗的犯罪嫌疑人。其中，缅甸籍犯罪嫌疑人455名，中国籍犯罪嫌疑人352名。按照双方协定，中国籍犯罪嫌疑人已于3月31日全部移交我方，缅甸籍犯罪嫌疑人由缅方打击处理。此次行动是中缅警方开展警务执法合作取得的又一重大战果。

去年以来，针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势，公安部持续深化与缅甸执法部门的国际警务执法合作，联合开展了一系列打击行动，累计4.8万名中国籍涉诈犯罪嫌疑人被移交我方，缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势明显好转。但缅北木姐地区仍有部分诈骗集团心存侥幸、顶风作案，甚至武装参涉护诈，性质恶劣、危害严重。为坚决打击电信网络诈骗集团的嚣张气焰，全面清除木姐地区诈骗窝点，公安部与缅甸警察总部开展多轮会谈磋商，达成一致意见，决定开展联合打击行动。

近日，根据我公安机关提供的诈骗窝点和相关人员线索，缅甸警察总部派员赴缅北木姐地区，组织指挥当地执法力量开展集中抓捕行动，抓获中国籍涉诈犯罪嫌疑人352名，其中幕后“金主”、组织头目和骨干21名，在逃犯罪嫌疑人51名，现场缴获一大批电脑、手机、诈骗话术脚本等作案工具。目前，全部中国籍犯罪嫌疑人及涉案证据物品已通过云南瑞丽边境口岸顺利移交我方，公安部已部署安徽、广东等地公安机关将犯罪嫌疑人有序押回，全力开展案件侦办工作。

广告·热线:66810888

欢迎在海南日报刊登广告 周六、周日照常办理业务

主流媒体 权威发布

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888

终止公告

我局于2024年3月19日发布《陵自然资告字(2024)8号》，开展2023-33号网上交易活动，现因工作要求有变，经研究决定：终止该宗宗地上交易活动。在终止公告发布前已缴纳竞买保证金的竞买人，将于终止公告发布后5个工作日内办理退还手续(按原交款账户退回，不计利息)。终止交易原因消除后我局将重新组织该宗宗地交易，敬请关注。

本公告发布之日起视同通知竞买申请人。

特此公告。

陵水黎族自治县自然资源和规划局
2024年4月1日

海南省南渡江(澄迈县瑞溪村段)河道疏浚工程项目码头约5000m³疏浚物(鹅卵石)转让

项目编号:QY202403HN1049

受委托,按现状公开转让海南省南渡江(澄迈县瑞溪村段)河道疏浚工程项目码头约5000m³疏浚物(鹅卵石),挂牌价为80元/m³,竞买保证金为4万元。

公告期为:2024年4月2日至2024年4月16日。

详情请登录海南产权交易所(www.hnccq.cn)、海南省公共资源交易网(zw.hainan.gov.cn/ggzy)查询。联系方式:海南产权交易所(地址:海口市国兴大道61号华夏银行大厦18楼),电话:66558026 杨女士;海南省公共资源交易中心1楼受理大厅4号窗口,电话:65237542 李先生。

海南产权交易所
2024年4月2日

海南省土地储备整理交易中心房屋出租公告

本单位拟将位于海口市海府路73号农建友谊大厦10、11楼房屋,面向社会公开招租,现将有关事项公告如下:

一、基本情况:农建友谊大厦10、11楼房屋,建筑面积共1247.98㎡,办公用房,租用人应了解知悉租房屋性质、用途,按表使用出租房屋。二、承租人条件:凡遵守中华人民共和国法律、法规的境内法人、非法人组织、具有承担民事责任能力的自然人(法律另有规定限制报名的除外)均可报名。三、租期:租期3年,不得转租、分租。四、招租价格:招租价格不低于资产评估价,评估价具体可询工作人员。五、招租方式:公开报名竞价招租,租用人提交一次报价函(密封)方式报价,价高者得。现承租人在同等条件下,享有优先承租权。六、报名事项:现场递交报名表,租用人需提交合法的身份证明(法人、非法人组织营业执照以及法定代表人、负责人身份证明书及身份证复印件,自然人提供身份证复印件)。七、报名时间及地点:(一)报名时间:2024年4月2日至2024年4月9日,节假日除外。(二)报名地点:海口市国兴大道9号规划展览馆308室。联系人:林先生,电话:65236159。

国有产权(股权)公开挂牌转让公告

QY202404HN2044

受委托,按现状公开挂牌转让海南航天城北斗科技有限公司90%股权。公司于2023年1月17日成立,注册资本为1000万元;公司主营业务领域为技术服务,信息技术咨询服务,软件开发,信息系统集成服务,卫星导航服务。经评估,截至2023年12月31日,公司总资产为130,338,800.00元,总负债39,700.00元,净资产130,299,100.00元。本次转让90%股权挂牌价格为117269190.00元。

公告期:2024年4月2日至2024年4月29日,详情请登录海南产权交易所网(http://www.hnccq.cn)、海南省公共资源交易网(http://zw.hainan.gov.cn/ggzy/)查询。联系方式:海口市国兴大道61号华夏银行大厦18楼海南产权交易所,电话:66558007 麦先生、66558033 陈先生;海南省公共资源交易中心1楼受理大厅4号窗口。

海南产权交易所有限公司
2024年4月2日

海口市自然资源和规划局青龙·悦海公馆项目规划公示启事

海南庚悦房地产开发有限公司拟建的青龙·悦海公馆项目位于海口市西海岸新区南片区C1301地块,拟建5栋地上25F、地下2F住宅楼,总建筑面积99876.2m²。该项目采用装配式方式建造,按规定给予不超过地上装配式建筑面积3%的面积奖励,奖励建筑面积1972.15m²,该部分不计入容积率核算。为广泛征求相关权益人意见,现按程序进行规划批前公示。1.公示时间:10个工作日(2024年4月2日至4月16日)。2.公示地点:海口市自然资源和规划局门户网站(http://zsgj.haikou.gov.cn);建设项目现场;海南日报;海口日报。3.公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送到:zsgjcsqs@haikou.gov.cn;(2)书面意见请邮寄到海口市市长滨路第二行政办公区15栋南楼2055房海口市自然资源和规划局城市设计管理科,邮政编码:570311。(3)意见或建议在公示期限内提出,逾期未提出的,视为无意见。(4)咨询电话:68724369,联系人:白女士。

海口市自然资源和规划局
2024年4月1日

公告

尊敬的电信电视客户:

为了提供更优质的服务,我公司将于2024年4月11日凌晨00:00~06:00对ITV平台设备进行升级优化。升级期间,对部分客户观看电信电视点播有影响,影响时长大约5分钟。

不便之处,敬请谅解。详情请咨询客户服务热线10000。

中国电信股份有限公司海南分公司
2024年4月2日